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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jiirgen Mistol
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 26.01.2018

Nichtausweisung von Naturschutzgebieten im Regie-
rungsbezirk Oberpfalz

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 Wie viel Personal steht der Regierung der Oberpfalz
fur die Ausweisung von Naturschutzgebieten (NSG)
zur Verfiigung?

1.2 Wie viele Antrage auf Ausweisung von NSG liegen
derzeit vor?

2.1 An der Ausweisung wie vieler NSG wird derzeit gear-
beitet?
2.2 Wie ist der jeweilige Bearbeitungsstand?

3. Wie lange dauert durchschnittlich die Ausweisung von
NSG ab Antragstellung?

4.1 Sieht die Staatsregierung die Notwendigkeit, das Per-
sonal in diesem Bereich bei der Regierung Oberpfalz
zu verstarken?

4.2 Wenn nein, weshalb sieht die Staatsregierung die Not-
wendigkeit nicht?

5.1 Wenn die Staatsregierung die Notwendigkeit der Ver-
starkung des Personals sieht, wann wird dies gesche-
hen?

5.2 In welchem Umfang wird das Personal verstarkt?
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 02.03.2018

1.1 Wie viel Personal steht der Regierung der Ober-
pfalz fiir die Ausweisung von Naturschutzgebieten
(NSG) zur Verfigung?

Fir die Ausweisung von Naturschutzgebieten ist im fach-
lichen Naturschutz eine Fachkraft der 4. Qualifikationsebe-
ne (QE) und im rechtlichen Naturschutz eine Verwaltungs-
kraft der 3. QE, mit stark schwankenden Arbeitszeitanteilen,
befasst. Die fachliche Seite des Naturschutzes umfasst ein
umfangreiches Spektrum von gutachterlichen Stellungnah-
men, insbesondere mit Bezligen zu Planfeststellungsverfah-
ren. Dies bindet in erheblichem Umfang Arbeitskapazitaten,
weshalb die Kapazitaten, Unterschutzstellungen voranzu-
treiben, erheblich reduziert sind.

1.2 Wie viele Antrage auf Ausweisung von NSG liegen
derzeit vor?

Es gibt etwa 15 Anregungen von Verbanden, Privatpersonen

oder aus den Fachabteilungen der Naturschutzbehorden.

2.1 An der Ausweisung wie vieler NSG wird derzeit ge-
arbeitet?

Derzeit wird an einem Gebiet gearbeitet. Seit 2010 wurden

von der Regierung der Oberpfalz etwa 1.700 Hektar Natur-

schutzgebietsflache rechtskraftig ausgewiesen. Die letzte

NSG-Ausweisung erfolgte 2016.

2.2 Wie ist der jeweilige Bearbeitungsstand?

Die hohere Naturschutzbehdrde ist derzeit mit der Lésung
von komplexen Einzelfragen sowie der Aktualisierung von
Fachdaten befasst.

3.  Wie lange dauert durchschnittlich die Ausweisung
von NSG ab Antragstellung?

Der konkrete Wert im Einzelfall hangt unter anderem stark
von externen Faktoren ab (z.B. Grofte des NSG, Konflikt-
trachtigkeit, Eigentimerstruktur). Der Zeitraum betragt bei
gunstigen Voraussetzungen vom Beginn erster zielgerich-
teter Erhebungen bis zur Ausweisung als NSG etwa sieben
Jahre, kann aber unter unglnstigen Verhaltnissen durchaus
auch deutlich langere Zeit beanspruchen.

4.1 Sieht die Staatsregierung die Notwendigkeit, das
Personal in diesem Bereich bei der Regierung
Oberpfalz zu verstarken?

Die hohere Naturschutzbehorde bei der Regierung der

Oberpfalz hat kiirzlich eine halbe zusatzliche Planstelle der

3. QE sowie Mittel fur befristete Beschaftigungen erhalten.

Diese halbe zusatzliche Stelle wurde gewahrt, weil die Ein-
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sparverpflichtung bedingt durch die Altersstruktur friher als
bei den meisten anderen hoéheren Naturschutzbehdrden
erfillt wurde. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 4
der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Dr. Christian

Magerl (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 13.11.2017 (Drs.

17/19725) verwiesen.

4.2 Wenn nein, weshalb sieht die Staatsregierung die
Notwendigkeit nicht?
Entfallt (siehe Antwort zu 4.1).

5.1 Wenn die Staatsregierung die Notwendigkeit der
Verstarkung des Personals sieht, wann wird dies
geschehen?

Im Rahmen des Doppelhaushalts 2019/2020 wird versucht,

die Personalsituation der hdheren Naturschutzbehérden zu

verbessern. Siehe auch Antwort zur Frage 4.1.

5.2 In welchem Umfang wird das Personal verstarkt?
Diese Frage kann zum gegenwartigen Zeitpunkt noch nicht
beantwortet werden.



